

СТ А Н О В И Щ Е

от доц.д-р Виолета Кирилова Атанасова
ШУ “Епископ Константин Преславски”

относно конкурс за заемане на академичната длъжност “професор”
в област на висше образование 1.Педагогически науки, професионално
направление 1.2.Педагогика (Теория на възпитанието и дидактика –
предучилищна педагогика)
обявен от ШУ “Епископ Константин Преславски” в ДВ, бр.24/18.03.2014 г.

Настоящото становище е изготвено въз основа на документи, постъпили по конкурс, обявен от ШУ “Епископ Константин Преславски” (ДВ, бр.24/18.03.2014 г.) и в съответствие със заповед № РД-16-061/16.05.2014 г. Представените по конкурса документи съответстват на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за прилагане на Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за развитие на академичния състав в ШУ “Епископ “Константин Преславски”. Процедурата по конкурса е коректно спазена.

1.Представена конкурсна документация

Конкурсът за „професор” по Теория на възпитанието и дидактика – предучилищна педагогика - е обявен за нуждите на ШУ „Епископ Константин Преславски” с единствен кандидат доц.д-р Снежанка Георгиева Въчева. От началото на научната си кариера доц.Въчева има общо 91 публикации в областта на педагогиката.

Научната продукция, с която участва в обявения конкурс, отговаря на научната специалност и неговата специфика. Тя обхваща общо 58 публикации, от които 2 монографии, 2 учебни помагала, 2 студии и 52 статии в специализирани научни списания и сборници: 5 – в индексирани списания; 6 – в списания в чужбина; 21 – в български списания и годишници; 20 – в сборници от конференции, 5 от тях - в чужбина, 1 от които индексирани.

2.Обща характеристика на научната продукция на кандидата

Основните научни трудове на кандидата са фокусирани върху развитието на теорията и практиката на предучилищното възпитание в България през различни исторически етапи. Монографията “Предучилищното възпитание в България през периода 1944 – 1991 г.” е първото цялостно, системно и задълбочено научно изследване по тази тема. То е основано върху голям брой архивни материали, нормативни документи и литературни източници, което дава възможност на автора да разкрие различните аспекти на този широкообхватен проблем и да изясни основните характеристики на предучилищното възпитание през разглеждания период. Представена е нормативната уредба, развитието на теорията и практиката на предучилищното възпитание, като се проследяват промените относно броя и видовете предучилищни заведения, организацията и съдържанието на педагогическия процес в тях, както и подготовката и квалификацията на педагогически кадри.

Монографията “Предучилищното възпитание в град Варна” представя резултатите от регионално изследване, основано също на архивни материали, нормативни документи и литературни източници, което дава възможност на автора да разкрие пълноценно развитието на предучилищното възпитание в града. Студията “Елка Петрова – теоретик на предучилищното възпитание” разкрива жизнения и творчески път на Е.Петрова и нейните педагогически възгледи. Студията “История на частното предучилищно възпитание в България” представлява кратък исторически преглед на частното предучилищно възпитание в България от Освобождението до настоящия етап.

Научните изследвания на доц.Въчева се отличават с прецизност, аргументираност и обективност. Научната значимост на представените публикации намира израз и в представените цитирания – общо 21 броя.

3. Научни приноси на кандидата

Основните приноси на доц.д-р Снежанка Въчева се състоят в следното: на основата на богат изследователски опит са изяснени основните параметри на предучилищното възпитание в България през периода 1944-1991 година (просветна политика, нормативна уредба, теория, организация и съдържание на педагогическия процес, подготовка на педагогически кадри), като за първи път се отчита приносът на някои български педагози и психолози; установени са основните характеристики в

развитието на предучилищното образование в град Варна; разкрити са ролята и приносът на проф.Елка Петрова за развитието на теорията на предучилищното възпитание в България.

4. Характеристика на педагогическата дейност на кандидата

Доц.д-р Снежанка Георгиева Въчева започва работа в ШУ „Епископ Константин Преславски” като асистент през 1986 г. Доктор по педагогика е от 1996 г. През 2000 г. придобива научното звание доцент. Тя е лектор и консултант на студенти, учители и директори; обучител по проект; научен ръководител на 4 докторанти, двама от които успешно са защитили докторската си дисертация; научен ръководител на дипломанти и учители, кандидатстващи за придобиване на първа и втора ПКС. Участва в 3 международни, 9 национални, 7 общински и 6 вътрешноуниверситетски проекти, на 2 от които - като ръководител.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на основните идеи в тях и отчитане на научните приноси, давам своята положителна оценка за научно-изследователската и преподавателската дейност на кандидата и убедено препоръчвам на Научното жури да предложи на Факултетния съвет на Педагогическия факултет при ШУ “Епископ Константин Преславски” доц. д-р Снежанка Георгиева Въчева да бъде избрана за “професор” в област на висше образование 1.Педагогически науки, професионално направление 1.2.Педагогика (Теория на възпитанието и дидактика – предучилищна педагогика).

07.07.2014 г.

Подпис:.....

/доц.д-р Виолета Атанасова/